

SLOVENE.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemán veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejemán veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá trisopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr., če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemži nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 148.

V Ljubljani, v petek 3. julija 1885.

Letnik XIII.

Narobe - Kopernikanstvo.

(Beseda ob pravem času.)

Nič ni bolj zanimivo, kakor opazovati spreminjevanje človeških nazorov, bodisi v zgodovini človeštva ali pa v življenji posameznikov. Do 16. stoletja so mislili, da naša zemlja mirno stoji in da se suče okoli nje solnce. Nikolaj Kopernik († 1543) je to misel spodbil in dokazal, da se godi ravno narobe, t. j. da se naša zemlja suče okoli solnce. Zavlada je od takrat popolnoma drugačen nazor, in ta je bil pravi nazor, ker je dovolj podprt z dokazi.

L. 1787 je izišla druga izdava sloveče Kant-ove knjige: „Kritik der reinen Vernunft“; v predgovoru te knjige pravi Kant, da je izvršil nekaj enakega, kakor Kopernik. Navadno mislimo, bi dejal on, da se nam zdé stvari take, kakoršne so, n. pr. da je nova zbornica državnih poslancev res na Dunaji in ne v Ljubljani. Kaj pa, praša Kant, ko bi bilo to drugače: ko bi ne bilo nikakor mogoče spoznati, kakošne da so stvari v resnici, ampak mi bi spoznali jih samo tako, kakor jih nareja naša pamet? Ali da govorim po Kantovo: Kaj, ko bi se ne ravnalo naše spoznanje po stvaréh, ampak stvari po našem spoznanju? Na pr.: V resnici bi bilo lahko mogoče, da imamo tu v Ljubljani prav krasno univerzo in tudi zbornico: toda naša pamet je tako vrejena, da stavi zbornico in univerzo na Dunaj, zato ker drugače ne more misliti. Bog sam vedi, kaka kolobocija je v zunanjih stvaréh v resnici: morebiti je opoldne najhujša tema in po noči je svitlo, da je groza, toda naše „videnje“ je tako, da se mu zdi svetlo po dnevu in temno po noči, ali pa: morebiti je poslanec Hren vse kje drugod izvoljen kakor na Dolenjskem, morebiti v deveti deželi, toda nam se tako vidi, da je izvoljen na Dolenjskem. Kaj hočemo zato! — Kako lepa iznajdba! Poprej smo se mi ravnali tako, kakor so hotele zunanje stvari: Kant pa nas je podučil, da se reči morajo tako ravnati in tako nam zdeti, kakor mi hočemo. Tako jo je pogodil Kopernik mlajši — Kant po imenu in imel je dosti učencev, ki so tudi hoteli vedeti, da se vse po njih ravná.

Zakaj bi neki bil Kant živel, ako bi se svet od

njega ničesa ne bil naučil? Kaj se je pa naučil? Poslušajte: Dolgo časa so bili ljudje te pameti, da je prvo in najviše izmed vseh bitji — Bog, in da se vse drugo, kar je on vse stvaril, ravná po njem. Mislili so ljudje, da je svet nekaj pičlo malega v primeri z Bogom in da je človek kaj slaba in neznatna stvarica. Božja visokost in veličast je bila ljudem sveta. Bogu se ne moremo ustavljati, so si mislili: grozna nespamet bi bila, Boga zaničevati, saj mu mi ljudje nič ne meremo, pač pa nas on zamore kaznovati. In tajiti Boga — to ni lahka reč, so dejali: kaj pomaga, ako tudi tajim, pa je vendar le v resnici! Toda v novem času so ljudje veliko bolj prebrisaní. „Kaj neki Bog! Kakor hočem jaz, tak je pa Bog. Če hočem, da je brez vse mere usmiljen, da v peklo ne obsodi nobenega človeka, pa ga imam takega; če hočem, da se ne zmeni za nobeno stvar na svetu, pa je tak, kakor ga hočem imeti in če hočem da ga ni, pa ga ni.“ Kaj ne, izvrstna iznajdba! Moj um Boga naredi, kakor hoče, kakor se mu poljubi. Kaj je neki Bog? Bog ni nič, jaz sem kaj, jaz človek. Kaj se zmenim za Boga! Moja pamet naredi z Bogom kar hoče. Najbolj pa dopada moji pameti, če Boga ni, in zato ga kar odstavi. Meni je bolj po volji, ako ga ni. Tedaj pravim: ni ga, pa ga ni. Kdo mi kaj more?“

Bralec dragi! Prosim, beri še enkrat ta samogovor, v prvič ti ne bode razumljiv, a povem ti, da ravno tako in nič drugače govori dandanes neverni svet. Učenjaki, profesorji, napolomikanci delajo dandanes z Bogom, kakor da je Bog vladar sveta po njih milosti. Kaj pa je tako počenjanje? Imenoval sem ga z napisom: „Narobe-Kopernikanstvo“. Kopernik uči, da se naša zemlja suče okoli solnce in ne narobe. Sv. vera nas uči, da se vse kar je, suče okoli Boga, to se pravi, da je vse odvisno od Boga, da vse prihaja od Boga, in da brez Boga nobena stvar ne more biti. Dandanes pa narobe-Koperniki drugače učé: Mi smo vse, mi smo vsegavedni, vsegomočni, mi smo popolnoma in vse se vrti krog nas. Brez nas ni nič, tudi Bog ne; da, Bog je od nas najbolj odvisen, Bog se vrti krog nas. — Pa ti se šališ, mi bode kdo rekel, in celó iz Božjih reči; tako ne govóri! — O, kako ste malorazumni, ki tega

nočete umeti! Kako malo mislite! Kar sem rekel, je gola resnica, ktero sem tolikrat imel priliko opazovati. Resnica je, da so nekteri ljudje v svojem napuhu tako daleč prišli, da jim je vse drugo nič, le oni so kaj. In ako jim govóriš o večnih resnicah ali o Bogu, si tako modro navlečejo obraz v gube, da se moraš ti in tvoj Bog kar skriti. Bog je pravi revež, ako ga primerjaš s temi modrijani. Tako je dandanes — da začnem z najvišim — na visokih šolah. Domišljavost vseučiliških profesorjev je tolika, da imajo sami sebe za nezmotljive in da imajo tiste za zaslepljene, ki kaj verjejo ali vsaj priznavajo, da je Bog. Enako je med dijaki. Neznano hitro se navzamejo tistega duha. Med izgojevalci naše mladine ni dosti bolje, seveda izjeme so tudi. Med omikanimi stanovi, kolikor je meni znano, veter sploh vleče na to stran, kakor sem ravnokar označil: Mnogo družin lahko najdeš, ako hočeš iskati, ki imajo vero bodisi v Boga ali pa posebej katoliško vero — za svojo zadnjo dekle, da imajo nad kom jeziti in kregati se. Kaj je mar njim za te stvari! Oni potrebnjejo denarja in zabave — to je njih Bog.

O dandanes se satan lahko veseli; on je želel Boga pahniti, s prestola in po današnjih nevercih ga je res pahnil — seveda samo za možgane njihove. Kako so srečni! Tič strus ali noj vtakne, kader je preganjan, svojo glavo pod peruti, da svojega sovražnika ne vidi in dober je: saj ga ni, saj ga ne vidi — sovražnika! Kako hitro se mu uide! Dandanes vtaknejo ljudje neke vrste svojo pamet pod peruti svojega napuha, ki jim pravi, da so sami neskončno modri in pametni in glej: Boga, nebes, pekla, vere — kar ni in jih ni. To vam je iznajdba, — znebiti se Boga, ki jo je spravilo na dan samo to prečudno človeško srce!

Pa ne misli, bralec moj, da je to govorjenje kar tje v en dan. Dandanes je to narobe-Kopernikanstvo ravno tako razširjeno, kakor Kopernikanstvo. Sicer mi ne gre prav v glavo, zakaj da so pustili še naše staro solnce mirno na nebu sijati: Kako lahko bi ga bili odstavili in deli na njegovo mesto kako električno luč. Saj bi to ne bilo teže, kakor odstaviti Boga, ki je pač nekaj več, kakor solnce. In to je res že dogotovljeno: kot splošen značaj

LISTEK.

Žumberk.

Krajepisna in zgodovinska razprava.

(Dalje.)

Stari Valvazor je zval Metličane, Črnomaljee, potem prebivalce okoli Podbrežja, Vinice, Kostela, Semiča in v drugih bližnjih mestih v svojem povestnem in zemljopisnem delu „Čast Kranjske“ vselej samo Hrvate, pripovedajoč o njih, da se nosijo po hrvatski, in da je njihov govor čisto hrvatski, pa da tudi ti kranjski Hrvati kakor njihovi bratje v prekopski Hrvatski četujejo v Turško, posebno Viničani in Podbrežani, za kar so tudi telesno sposobni, ker so zdravi in jaki ljudje ter dobri konjiki. Ali ne samo, da je narod po teh krajih in po Žumberku bil vedno hrvatski, tega plemena je bila tudi vkljub nemški struji vladajoči v notranje-avstrijskih zemljah večina vlastelinov in plemičev, kajti še v šestnajstem veku so imeli v posestvu plemiči Juriči starodavni grad Mehovo, Lenkoviči Pod-

brežje, Hlapčiči (Alapič) in Erdödi Metliko, Gušiči Gradec, Semeniči Semič, rodovina Kovačič Žumberk, a drugi Hrvati manja dobra. Dočim se je v celi Kranjski takrat pisalo že izključljivo nemški, rabili so duhovni in svetovni ljudje okoli Črnomlja, Vinice, Podbrežja in Metlike v mnogih spisih hrvatski jezik. (Več hrvatskih pisem, izdanih po grofih Purgstalih v Krupi, mestjanih Metliških in plemičih v Viniči 17. veka nahaja se v zbirki R. Lopašiča. Župnik v Sv. Križu pri Kostanjevici (Landstrass), Matevž Smolčić (Zmolcyeh), pisal je 14. avgusta 1628 izpravo hrvatsko listino.)

Z naznačeno mejo hrvatskega plemena na gornji Kolpi se je slagala za dōbe neodvisnosti kraljevstva Hrvatskega, pa tudi kasneje še nekaj časa i politična meja hrvatske države. (Vidi: Rački: Odlomci državnega prava hrvatskega za narodne dinastije, p. 20. 28, in borba južnih Slavena za državnu neodvisnost v Radu jugosl. akad. knj. XXVII., p. 99—101.) Nedvojbeno je, da sokraji okoli Žumberka, Metlike, Črnomlja za dōbe utemeljenja Zagrebške škofije (1081) po sv. Ladislavu pripadali hrvatski kroni, ker drugače ne bi bili združeni v

cerkvenem obziru z novo cerkvijo, nego bi bili podložni oglejskim patrijarhom, ki takrat niso bili samo duhovni pastirji na južnem Kranjskem, nego vsled dara nemškega cesarja Henrika IV. od l. 1077 tudi vladarji Kranjske in slovenske marke (Carniola et Marchia). Ker se je osnovanje hrvatskih škofij in sploh cerkvenih kotarov skoraj vselej vjemalo z državnim obsegom, ni se moglo drugač dogoditi tudi pri utemeljenju Zagrebške škofije, ki je obsegala prostor tadanje banovine slavonske med Muro, Dravo, Savo, Kolpo in Uno, zedinjene s krono ogersko.

Metliška županija (comitatus), pod katerim imenom se spominje današnji kotar Metliški in Črnomeljski in kasneje vedno posebej za razliko od Slovenske Marke in Kranjske, sočinjavala je arcidjakonatu Goriškem posebni cerkveni kotar (dekanat) z župami sv. Križa v Viniči na Kolpi, sv. Martina v Podzemlju, sv. Petra v Črnomlju, sv. Marije v Metliki, sv. kralja Štefana v Semiču, sv. Jurja v Vivodini, sv. Nikolaja v Žumberku, sv. Jerneja v Sihensteinu (današnji Št. Jernej), in sv. Križa v Gračanih (brčkone sv. Križ pri Kostanjevici). Za župo sv. Štefana v Semiču pravi izrečno Ivan arci-

